

全民普法,经济社会发展的有力保障



在实施经济社会发展“十三五”规划的开局之年,“七五”全民普法规划也同步启动了。

“十三五”时期,是我国经济社会发展极为重要的时期,是实现全面建成小康社会目标的决胜阶段,也是中华民族伟大复兴道路上的关键一程。这五年,无论发展环境、条件、任务如何变化,一个良好的法治环境,是未来中国经济社会持续健康发展的有力保障,这是毫无疑问的。

从1986年开始,我国连续实施了六个五年全民普法规划。从“一五”到“六五”,全体公民的法律素质和全社会的法治意识得到逐步提高。

深入开展法治宣传教育,在全体公民中普及宪法、法律知识,是全面推进依法治国、建设社会主义法治国家的一项基础性工作。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央对全面依法治国作出重要部署,对法治宣传教育提出了新的更高要求。这是今后法治宣传教育的方向,也是基本遵循。

回首过去五年,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系得到深入宣传,全社会法治观念明显增强,法治宣传

教育在服务经济社会发展、维护社会和谐稳定、建设社会主义法治国家中发挥了重要作用。

总结过去,是为了更好的未来。针对过去法治宣传教育在认识、机制和实效性方面存在的问题,“七五”普法规划要求,健全普法宣传教育机制,增强法治宣传教育实效,深化依法治理,增强全民法治观念和全体党员党章党规意识,提高全社会厉行法治的积极性和主动性,形成守法光荣、违法可耻的社会氛围。

党的十八届四中全会明确提出,坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作,深入开展法治宣传教育。从法制宣传教育到法治宣传教育,虽是一字之差,却蕴含着深刻的内涵变化,更加突出了法治理念和法治精神的培育,更加突出了运用法治思维和法治方式能力的培养。

法治实践是法治宣传教育取得实效的最佳途径。全民法治宣传教育经验告诉我们:只有学用结合,普法并举,从学法、尊法到用法、护法,才能提高全社会的法律意识和法治理念。

站在五年规划的交汇点上,我们既深感自豪,又充满期待。实现国家经济和社会发展的“十三五”规划提出的目标,需要法治护航,需要各级党委和政府加强领导,需要宣传、文化、教育部门和人民团体发挥职能作用,更需要具有法律素养和法治理念的全体人民为之奋斗。

(摘自《人民日报》)

画中有话 “半夜鸡叫”



小汽车“限购”政策晚间“空降”,热点新闻事件调查进展发布拖至半夜……近年来,对于公众关注度较高的热点信息,一些部门和地方往往选择在深夜发布,颇有“半夜鸡叫”的味道。

当今社会信息传播高度发达。政府通过互联网等平台发布信息,目的

就是要充分保障公民的知情权。然而,一些公共政策搞突袭,让群众猝不及防。例如,杭州市曾在晚间出台对小客车采取控制总量和“错峰限行”调整的双重措施,本意是治理拥堵和雾霾,并非坏事,但突然出台的“限牌令”定于发布后的次日凌晨起施行,让不少百姓心里堵得慌。(新华社发)

消除冷漠,法律不应缺位

言者有意

上周末,广东消防的官方微博突然密集发声,言辞极为严厉地愤然回应了一段在网上流传甚广的视频。这究竟是怎么回事?原来,这段名为《火灾拍摄者残忍42秒》的视频,拍摄于4月14日广州市花都区的一场火灾。当时火灾中的罹难者趴在着火房间的窗台上逃生不成、苦苦哀嚎,而视频的拍摄者却对此袖手旁观,反而无动于衷地稳稳拍下了这残忍的42秒,视频中呼救的男子最终在大火中丧生。

听闻这样的消息,无论是谁都无法不为之寒心,但类似的事件在近期却不是孤例。前不久在全社会引发舆论轩然大波的“如家酒店女生遇害”事件中,人们就震惊于为何在酒店这样封闭且管理严格的房间里,居然会出现女生被陌生人拖拽而没人阻拦的咄咄怪事。更有网友针对这种社会现象而专门组织社会实验,以模拟街头绑架儿童试探路人反应——结果竟然在9次测试中没有一例出手相援。

近段时间如此集中爆发的几起社会热点事件,不得不让人深思为何社会冷漠呈蔓延之势,而且不少当事人还自觉理所当然?

一种普遍存在的社会心理的形成自然有多重复杂因素,但国家和社会对于见义勇为在制度保障上的支持力度不够也是重要原因。当前,各地出台的见义勇为条例难以做到免除人们的

后顾之忧,帮了人却要自己承担损失,甚至帮了人反倒要被人讹诈,于是乎,出手相助者“流血又流泪”越频现报端,明哲保身者就越多。

冷漠蔓延对全社会都是一剂致命的毒药。社会秩序的维系,除了国家力量的介入,一个社会天然的自我管理和调整能力事实上是更为根本的。人们之间解困济厄的守望相助,带来的不仅仅是暖暖的温情,而且也是维系共同体的生活纽带。反之,对于他人困境的漠不关心,总有一天也会应验在自己身上,这种人们社会关系之间的支离破碎,将慢慢腐蚀社会道德的基础,进而引发大量我们始料不及的社会问题——正如花都火灾中出现的情况一样。

在今年的“两会”上,不少人大代表都在呼吁要对见义勇为予以立法,其中有人认圆于见义勇为方面的法律制度还不健全,我国社会的道德感和安全感会为此产生危机。从当前的形势来看,此类的呼吁显然是极为必要的。当然,为见义勇为立法,也需要注意道德与法律的边界。将道德层面的见义勇为规定为人们的法律义务固然在现实中没有可操作性,但为见义勇为提供组织、人员、资金、荣誉等方面的充分保障,却并不过分。

为见义勇为提供制度保障,最终是为引领社会风气做出示范。我们常常讲要“惩恶扬善”,其实“惩恶”与“扬善”往往也是一体两面:如果一个社会的正气不能弘扬,见义勇为的精神备受排挤,那么各种不良风气和违法犯罪行为就必然会乘虚而入,社会治理的成本也将急剧增加。消除社会冷漠,法律不应缺位。

(摘自《人民日报》)

垃圾分类要跑好“最初一公里”

一个废弃的塑料瓶,必须被分解成瓶身、瓶盖和塑料膜3部分后,才能分别投入3个垃圾桶。据说这个最初由杭州市几位居民发起的垃圾分类小站,如今已有上百户家庭参与其中了。

实现垃圾减量化、资源化,垃圾分类可谓被寄予厚望。15年前,从8个城市开始,垃圾分类试点启动。15年过去了,试点依旧在进行,且进展并不顺利。要理顺垃圾分类的各个环节,涉及顶层设计和操作层面的诸多细节。杭州这个社区的实践告诉我们,垃圾分类除了要打通各种肠梗阻和“最后一公里”,调动居民积极性跑好“最初一公里”,也同样很关键。收集、清运、处理……在垃圾分类处理的各个环节,居民是第一道关口。相比于垃圾分类站处理堆积如山的垃圾来说,从家庭开始的垃圾分类成本更低、效率更高,且决定着此后各个环节的效果。

其实,多年来对公众的环境教育已经有了一定效果,许多人已经具备垃圾分类的基本常识,但要将认识转化为行动,还有很长的路要走。几年前,在笔者居住的小区,每幢楼下的门厅都配置了好几个崭新的垃圾桶,实行分类投放。然而,就算居民在家分好类,很多时候,垃圾装车都是混收混运、一股脑倒在一起。这样做,不仅达不到分类效果,更会毁掉居民好不容易建立起来的参与热情,以后想要修复就会难上加难。

所谓“困难于其易,为大于其细”。就垃圾分类而言,有关方面在加大基础设施投入、建章立制的同时,要从细节着手引导居民习惯成自然。只有从居民习惯养成这个源头开始跑好“最初一公里”,垃圾分类的整个链条才有良性运转的可能。

(摘自《人民日报》)